

ПОСЕЛОК НА МЕСТЕ ТАЙГИ И БОЛОТ



Первоуральск разделен на несколько районов, образовавшихся на территории некогда отдельных поселков и сохранивших свои названия - Магнитка, Талица, Пильная, Динас.

На юго-западной окраине города расположен поселок Динас. Свое название он получил от завода по выработке огнеупорного динасового кирпича. Этот район, пожалуй, единственный, необъединенный сплошной застройкой с центральной частью города. Река Чусовая отделяет его от центра.

В 1929 году в пяти километрах от центра города среди тайги и болот началось строительство первого на Урале специализированного предприятия по выработке огнеупорного динасового кирпича. Одновременно с возведением цехов началось строительство поселка при новом заводе.

Первые бараки на месте будущей улицы Ильича появились в 1930 году. На улице Кирова заложили два двухэтажных рубленых дома. Первоначальная планировка поселка - три улицы-луча, сходящиеся к главным воротам завода. Улица Пушкина располагалась перпендикулярно к восточному лучу-улице Ильича. Впоследствии некоторые улицы изменили направленность, стали непрямолинейными.

В 1931 году на строительство завода привезли триста семей спецпереселенцев. Это были в основном раскулаченные крестьяне, отправленные "на перековку" - строительство индустриальных объектов. Одних разместили в бараках с нарами в два этажа, другие вырыли землянки в пойме реки Чусовой. Позже с разрешения правительства спецпереселенцы стали строиться за Ревдинской железной дорогой вдоль берега Чусовой. Трудолюбивые мужики раскорчевывали от пней участки, ставили дома, обзаводились хозяйством. Индивидуальные дома усадебного типа образовали улицы Куйбышева, Лермонтова, Чапаева. Южнее индивидуальные застройщики построили бараки для прибывающих по вербовке рабочих. Они приезжали се-

мьями, и для них приготовили бараки с отдельными небольшими комнатами, но с общим коридором.

В поселке не было дорог, тротуаров. О благоустройстве некогда было думать, все усилия направлялись на строительство первой очереди завода - цеха N 1. Лишь в 1934 году на улицах поселка выложили деревянные тротуары.

К 1937 году планировка поселка стала более определенной. На улице Пушкина выстроили деревянные дома. На улице Ильича появилось первое кирпичное здание - Дом техники, в котором расположились библиотека, гостиница, вечерняя школа, лекционный зал. Наметился значительный для того времени масштаб застройки поселка. Но усилия коллектива строителей были направлены в первую очередь на строительство второй очереди завода - цеха N 2.

Решить жилищную проблему помешала война. Лишь после окончания Великой Отечественной динасовцы приступили к осуществлению намеченных планов жилищного строительства. В 1945 году появились каменные дома на улице Пушкина, позднее на улицах Свердлова и Ильича.

Первоначально строили жилые здания не выше трех этажей. Позже четырех- и пятиэтажные дома. В годы семилетки началась застройка улиц крупнопанельными зданиями.

Поселок динасового завода расширялся не только за счет реконструкции старых кварталов, но и за счет самостроя. В 1958 году за главной линией Свердловской железной дороги рядом со станцией Подволошная вырос поселок Северный (сорок домов). С постройкой поселка была снята с повестки дня проблема жилья.

Главная и наиболее оживленная улица Динаса - улица Ильича. Она начинается прямо от проходной завода. Широкое асфальтированное шоссе скрывается в зелени насаждений. Вдоль газонов высятся металлургические серебристого цвета светильники. Ночью они освещают притихшую улицу ровным светом. Недалеко от проходной разбит парк, в котором сооружен мемориальный комплекс в честь воинов-динасовцев, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Улицу обступили многоэтажные дома. К значительным сооружениям, несомненно, относится здание Дворца культуры огнеупорщиков, открытого в 1956 году. Удачно найдено место расположения Дворца, масштаб и пропорциональность основных членений фасада привлекают глаз.

Чуть севернее Дворца культуры расположены стадион и физкультурно-оздоровительный комплекс. ФОК имеет игровой и силовой залы, большой бассейн с 25-метровыми дорожками и малый бассейн, сауну и другие помещения. Улица оказывается у путепровода близ станции Подволошная.

Поселок огнеупорщиков занимает восточный склон горы Караульной, спускается до левого берега реки Чусовой. Улицы Свердлова и Пушкина прошли по холмистой местности, из-за чего планировка их весьма сложная.

Вдвух километрах севернее промплощадки динасового завода расположен завод санитарно-технических изделий, а рядом поселок этого предприятия. Поселок строился в годы Великой Отечественной войны. Сюда в августе 1941 года прибыло оборудование и рабочие Енакиевского завода металлоконструкций. В короткое время завод стал действующим предприятием, около которого и сформировался поселок из палаток и бараков.

В послевоенный период поселок разросся, претерпел реконструкцию, благоустроился. В 1968 году был снесен последний барак.

Расположение поселка СТИ весьма компактно. Здесь есть Дом культуры, библиотека, детские учреждения, магазины...

Рядом с поселком СТИ в начале 80-х годов выстроен поселок завода комплектных металлоконструкций.

С 1971 года поселки Динас и СТИ связаны с центральной частью города автомагистралью - асфальтированным шоссе, которое служит подъездом к предприятиям и подходом к жилым массивам. Автобус маршрута N 5 доставляет пассажиров к Дворцу культуры огнеупорщиков, а маршрута N 12 - к поселкам ЭКМК и СТИ.

Ю. ДУНАЕВ